

С т а н о в и щ е

за доц. д.ф.н. **Нако Райнов Стефанов**

Относно: Присъждане на научното звание професор

в съответствие с обявения конкурс по научна специалност 2.3.

– направление Философия (*Философски аспекти на развитието на страните от Източна Азия*), ДВ бр.33 от 26.04.2011 г.

Изготвил: доц. Васил Недялков Сивов д-р по икономика

Трудна и същевременно твърде благодарна задача е да се обхване изключително богатото по съдържание и обем научно творчество на такъв **ерудирани автор** като доц. Нако Стефанов. Трудна, защото обхваща една изключително широка и актуална философска и икономическа проблематика с висок прогностичен заряд, и благодарна, защото в него винаги може да се открие компетентната и научно прецизирана гледна точка на специалиста, критично оценяващ успешните азиатски модели и отстояващ своя обоснована позиция относно фундаментални проблеми на макроикономическото развитие, подходите и стратегията в собствената му страна. Всеки издигнат от него въпрос отваря поле за мащабна полемика за съдбата на нашата управленска система, световния икономически и политически ред и това поражда безспорния интерес към преподавателската му и изследователска дейност. Към това следва да прибавим и активното му и авторитетно участие като коментатор и анализатор на съвременните процеси в обществения и политически живот, на проявите на глобалната криза и отраженията ѝ в нашата страна.

За високата му **стойност като преподавател** допринася последователно повишаваната от него **квалификация** по управление на човешките ресурси в Токийския държавен университет, работата му в Японския търговски център ДЖЕТРО, където придобива професионални умения по фирмен маркетинг и мениджмънт и стратегическо управление, специализацията в Унгарския център по производителност, по време на която усъвършенства подходите на управленско консултиране, обучението му в Болоня по управление на малки и средни фирми и международна търговия. Съчетавайки дълбоки познания на

философията на Изтока и богата езикова култура, доц. Стефанов успява да извлече стойностното и практически приложимо от светогледа, а оттам и от управленските методи на успешите в своята индустриализация азиатски държави и на тази рационална основа да изгради една цялостна теория за управлението на човешките ресурси в извършващите преход към пазарна икономика постсоциалистически страни. Оттам и неговият определено иновационен подход към изграждането на една съвременна икономика на знанието, който той успява да предаде на своите студенти във водените от него курсове по модели на социално-икономическото развитие на Източна Азия, корпоративно управление и организационно поведение. Потребностите на общественото развитие изискват от съвременната философия една по-прагматична нагласа и търсенето на отговор на въпроси за прехода от една обществена система към друга, постиндустриалното информационно общество, глобалната криза на цивилизацията и следкризисното възстановяване. Подобни отговори можем да намерим в трудовете, лекциите и медийните изяви на доц. Нако Стефанов.

В представения от него **хабилитационен труд** срещаме именно такова философско осмисляне на параметрите на иновационната динамика на страните от Източна Азия, в рамките на което се извършва едно абстрактно обобщение на фундаменталните принципи, подходи, фактори и механизми на иновационно развитие. Прави впечатление **съвременният научен инструментариум**, с който авторът борави – сполучлива комбинация на системен, синергиен и структурен анализ, приложената теория на Кондратиев за дългите вълни, конституирана в новите условия като концепция за технологически вълни. Предлаганите от него тези са апробирани в редица монографии, студии и доклади на авторитетни национални и международни форуми, на базата на които той формира своето виждане за твърде актуалния за българските условия „догонващ модел на развитие”, изхождайки от практиката и опита на успешно осъществяващи го страни като Китай, Южна Корея и Япония.

Заслужава да се отбележи и напълно логичната естествена еволюция на тематиката в научното творчество на кандидата. Започвайки с детайлно изследване на фирмената и индустриална политика на Япония, на персоналния мениджмънт, той постепенно преминава към изграждането на


цялостен модел за управление на техносферата и формулирането на догонващи стратегии на икономическо развитие. Разглеждайки през иновационната призма стопанския възход на страните от Югоизточна Азия, авторът системно и последователно разкрива закономерното израждане на неолибералния модел в западноевропейските страни и САЩ, достигаш стадия на свръхпроизводство на финансовия капитал, когато парите започват да правят пари, прескачайки реалното производство на материални блага. В основата на всяко обществено развитие той аргументирано поставя човешкият фактор и неговото качество, противопоставяйки го на често пъти вулгаризираното понятие „човешки капитал“.

В това направление се концентрират основните **научни приноси** на доц. Нако Стефанов, Неговият нетрадиционен поглед към проблемите на съвременността го характеризира като един от малкото автори, който наред с критичния анализ и диагностика на глобалните кризисни явления успява да предложи и градивни алтернативи на бъдещия цивилизационен модел, надхвърлящ рамките на обичайно предлагани разновидности и метаморфози на късния капитализъм. Тези негови качества определят и търсенето му като желан научен ръководител на докторанти и изследователски проекти, както и като консултант по фирмена политика и управление на персонала. Свидетелство за това са и многократно присъжданите му отличия за приноси в развитието на управлението на качеството и човешките ресурси, участието му като водещ лектор и докладчик на престижни национални и международни срещи, както и в различни експертни групи.

Посочените дотук научни достоинства и приноси на претендента доц. Нако Стефанов го определят като изключително динамична и креативна личност със завиден научен потенциал, **доказани преподавателски и изследователски качества** и намерил признание солиден управленски и експертен опит. Това го прави напълно достоен и аз подкрепям неговото избиране на академичната длъжност професор по научно направление Философия в СУ „Св. Климент Охридски“.

30. 08. 2011 г.

София


доц. д-р Васил Сивов